台北市107學年度 第一學期  明湖國民小學三年級健康課程教學計畫表　　
	年級：三年級
	科目：健體

	學習目標
	1.引導兒童認識人生各階段，以及身體發展順序。
2.協助兒童以健康的態度面對老化，並且透過已故親人或朋友的經驗，引導其了解死亡的概念。
3..引導兒童了解分辨食物安全的重要性，並透過實地觀察、記錄活動，加強兒童以感官判斷食物安全性的能力。
4.引導兒童從均衡飲食的觀點，選擇營養的餐點，拒絕速食食品的誘惑。
5.從保健用品的購買及使用經驗，引導兒童運用健康資訊，選購標示完整、檢驗合格的衛生保健產品。
6.教導兒童正確的就醫及用藥方式，並透過發表、扮演、討論等活動，加深兒童不濫用藥物的觀念。


	學習領域課程的理念分析及目的
	1.引導兒童正確價值觀。
2.重視個別差異，讓每位兒童都能發展自我。
3.養成生活上所必須的習慣和技能。
4.發展各種互動能力。

	教學材料
	翰林版國小三上健康與體育

	教學活動選編原則
及來源
	1.善用觀察、發表、操作、體驗、示範演練、參觀、訪問、調查、遊戲、欣賞、角色扮演、反省、思考、讚美肯定、討論、綜合方法等方法引導學習。
2.利用聯絡教學及統整教學，擴大學習領域。


	起訖週次
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	第1~3週
	單元一 生命的樂章
	活動1 奇妙的生命
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.認識新生命的誕生過程。
2.了解各項身體的特徵是遺傳的結果。
3.能體會媽媽生產的辛勞並心存感謝。
	1.體會新生命誕生的不易。
2.了解身體特徵是遺傳的結果，並學習接受自己的外觀。
3.以具體行動減輕父母的辛勞。
	活動一：生命過程的問與答
1.教師展示產前檢查的嬰兒超音波影像或照片，並說明媽媽的子宮就像個溫暖的小房間，可以讓寶寶在裡面漸漸長大。
2.教師說明：媽媽在懷孕初期常有噁心、嘔吐的感覺。隨著胎兒漸漸變大，容易腰痠背痛，動作也變得笨拙。
3.教師鼓勵兒童發表，對於生命或生殖過程的疑問，並進行討論。
4.教師勉勵兒童，對孕育生命的媽媽需懷有更多的敬意，並且好好珍惜自己的生命。
活動二：討論身體特徵與遺傳的關係
1.教師說明：孩子的身體特徵，一半得自爸爸、一半得自媽媽，例如：頭髮、眼睛和皮膚的顏色、鼻子的形狀或笑容等，都和遺傳有關。
2.請兒童自由發表，和爸媽相似的遺傳特徵。
3.教師統整：身體的各項特徵都是遺傳的結果，不管自己長得如何，都是世界上獨一無二的個體。
活動三：迎接家庭新成員
1.教師說明：家中如果有小寶寶誕生，會讓原本規律的家庭生活產生很大的變化。
2.請兒童發表，面對家中新成員的誕生，可以做哪些事來減輕父母的辛勞。
3.教師鼓勵兒童分擔家中的工作，以適當的方法協助父母。
活動四：訪問家人
1.教師請兒童發表訪問紀錄的內容。
2.教師引導兒童體會，媽媽懷孕及生產的辛勞，並勉勵其心存感謝。
3.教師引導兒童發表：家人是否有為自己的出生或成長過程留下紀錄？自己能夠感受到家人對於自己出生的喜悅嗎？
4.請兒童展示家人為自己所做的成長紀錄。
	3
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。
	一、了解自我與發展潛能

	第4~6週
	單元一 生命的樂章
	活動2成長的奧妙
活動3關懷銀髮族
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
1-1-3認識身體發展的順序與個別差異。
	活動2成長的奧妙
1.知道身體發展會漸漸趨於成熟。
2.知道身體是按照頭部、軀幹、四肢的順序發展。
3.了解生長速度有個別差異。
活動3關懷銀髮族
1.願意關懷和照顧家中的老年人。
2.能以健康的態度面對老化。
	活動2成長的奧妙
1.分享並認識身體發展的順序。
2.觀察並了解每個人的生長速度不同，有的快有的慢。
活動3關懷銀髮族
1.觀察並了解老年期的變化。
2.討論關懷和照顧老年人的方法。
3.討論如何以健康的態度面對老化現象。
	活動2成長的奧妙
活動一：了解每個人都有自己的長處
1.請兒童發表自己多大會坐？會爬？會走？並分享成長過程中，有什麼特別或有趣的事。
2.教師說明：身體動作大致是按照頭部、軀幹、四肢的順序發展。
3.教師統整：身體各部位會以不同的速度漸漸發展，功能也會變得更多、更完整。
活動二：觀察並討論成長的差異
1.教師提問：目前的身高體重是多少？班上同學的生長快慢都一樣嗎？
2.請兒童觀察，自己的生長狀況和同學的差異，並思考在成長過程中要注意哪些方法，讓自己長得更好。
3.教師統整：每個人的生長速度雖然有快有慢，但是在父母親的呵護下都會順利長大。

活動3關懷銀髮族
活動一：觀察並了解老年期的變化
1.教師以課本圖例引導兒童發表對於老化的感覺。
2.教師提問並引導兒童發表：家中是否有老年人？他們在外觀和生理上有哪些特徵？
3.教師說明老化是人生的必經過程，每個人都會變老。並講解老年期在生理與心理的變化。
活動二：分享與老年人相處的經驗
1.請兒童分享與老年人相處的經驗，並列舉出關懷和協助他們的方法。
2.教師統整並補充說明。
3.教師鼓勵兒童主動關懷年長者。
活動三：關懷老年人
1.教師提問：和爺爺、奶奶相處時，能為他們做些什麼呢？
2.教師統整並補充說明。
活動四：照顧家中的老年人
1.教師提問：你知道該如何照顧家中的老年人，才能讓他們擁有健康的身體和高品質的生活嗎？
2.教師說明照顧老年人的方法。
3.教師提醒：陪伴家中老年人，協助他們擁有健康的身體，和高品質的生活，能讓他們過得更快樂。
	3
	活動2成長的奧妙
全班學生的身高、體重資料、教用版電子教科書
活動3關懷銀髮族
家中老年人的照片、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
	一、了解自我與發展潛能

	第7~9週
	單元一 生命的樂章
	活動4永恆的回憶
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.了解死亡的概念及死亡帶給人的感覺。
2.以健康的態度來面對已故的親人或朋友。
	1.討論死亡的概念。
2.分享對已故親人或朋友的思念。
3.討論情緒抒發的方式。
	活動一：討論死亡的概念
1.教師以課本「奶奶的珠寶盒」圖例，引導兒童認識死亡的概念。
2.教師提問：阿信和奶奶想念過世的爺爺時，可以用什麼方法來表達呢？
活動二：分享對已故親人的思念
1.請兒童課前攜帶已故親人的紀念品。
2.教師說明：生老病死是人生歷程的一部分，但是突然面對親人或朋友的死亡，常會讓人覺得震驚、悲傷或沮喪。
3.請兒童分享對已故親人的記憶及思念。
4.教師說明：面對親人的死亡，常會讓人覺得悲傷、難過或沮喪。此時，可以學習以適當的方法抒發情緒。
活動三：討論情緒抒發的方法
1.教師提問：當我們思念已故的親人，覺得悲傷、難過時，可以怎麼做？
2.教師引導兒童嘗試以不同的方式抒發情緒。
3.教師提醒：悲傷的情緒如果太強烈或是持續太久，就需要尋求師長或心理醫師的協助。
4.教師統整：已故的親人或朋友不能繼續陪在我們身邊，可是和他們曾經擁有的記憶，卻會永遠留在我們心中，讓我們時時刻刻都能懷念。
	3
	死亡教育相關資料或繪本、教用版電子教科書
	發表
實踐
	【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
【家政教育】4-2-3適當地向家人表達自己的需求與情感。
	一、了解自我與發展潛能

	第10~

12週
	單元三健康家庭有妙招
	活動1飲食安全小偵探
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能以感官分辨食物、食品的安全性。
2.能選購包裝完整的安全食品。
	1.思考食物、食品安全的重要性。
2.討論以感官辨別食物、食品的方法。
3.討論選購食物、食品的注意事項。
	活動一：思考食物安全的重要性
1.請兒童分享吃壞肚子的經驗。
2.教師引導兒童思考：我們可以用哪些方式來判斷食物是否新鮮、安全呢？
3.請兒童觀察課前所準備的食物，自由發表如何辨別食物是否安全，以避免吃壞肚子。
4.師生共同討論食物安全的重要性。
活動二：討論以感官分辨食物的方法
1.教師手拿盒裝牛奶，請兒童發表該如何知道盒子內的牛奶是否新鮮安全。
2.配合不同的食物圖照，教師引導兒童發表辨別安全性的技巧。
3.教師說明：吃東西前要善用感官觀察外觀、檢查標示、聞一聞氣味，才不會吃到不安全的食物。
活動三：展示並討論食品包裝
1.教師展示食品包裝，並詢問在包裝食品的外盒、外袋上可以看到哪些內容。
2.教師說明：選購包裝食品應注意哪些事項。
3.教師鼓勵兒童購買食品之前，一定要先看清楚標示，並且仔細檢查商品有沒有過期。
活動四：我是選購高手
1.教師提問並引導兒童發表：選購食物、食品時要注意哪些原則。
2.配合課本圖例，請兒童說出自己的選擇及理由。
3.教師統整：日常生活中需要採購各式各樣的食物、食品，我們可以善加運用感官來分辨是否新鮮、安全。
	3
	食品包裝、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】1-1-2察覺飲食衛生的重要性。
	九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第13~

15週
	單元三健康家庭有妙招
	活動2飲食紅綠燈
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能分辨自己平時攝取的點心是否健康營養。
2.能檢討自己的飲食習慣，並提出改善方法。
	1.介紹紅黃綠燈食品。
2.學習以健康飲食的原則來選擇營養點心。
	活動一：介紹紅綠燈飲食概念
1.教師提問並引導兒童發表：有吃零食、點心的習慣嗎？平時常吃哪些點心？要如何選擇，才能吃的營養又健康呢？
2.教師說明：「飲食紅綠燈」的概念，讓兒童了解哪些是屬於好的點心，哪些是不好的點心。
3.教師統整：平日攝取點心，要記得「紅燈不吃、黃燈淺嘗、綠燈可吃」的原則。
活動二：點心圖照分析
1.教師發給各組點心圖照，並引導兒童討論，正餐之間想吃零食、點心時，該選擇什麼呢？
2.請各組將點心圖照，依據飲食紅綠燈原則，分別貼上紅、黃、綠色貼紙，並分類張貼在黑板上。
3.教師統整：正在成長階段的兒童，應該聰明選擇營養健康的點心，才能有助自己的成長發育。
活動三：討論改進飲食壞習慣的方法
1.教師宜提醒兒童，平時應注意自己攝取的零食、點心是否過多紅燈食品，食用過多會對健康造成不良的影響。
2.教師引導兒童討論，要改善常吃紅燈食品的壞習慣，可以有哪些做法。
3.教師鼓勵兒童在吃東西前，要先想一想它對身體的影響，隨時檢視自己的飲食習慣，並設法改進不良的飲食習慣。
活動四：檢討自己的飲食習慣
1.全班分成數組，請兒童在小組內反省自己的飲食習慣，並針對一個不良的飲食習慣，提出改善方法。
2.請各組報告討論結果。
3.教師綜合歸納，並鼓勵兒童繼續維持良好的飲食習慣，設法改善不良的習慣。
	3
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【家政教育】1-2-1認識飲食對個人健康與生長發育的影響。
【家政教育】1-2-3選用有益自己身體健康的食物。
	九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第16~

18週
	單元三健康家庭有妙招
	活動3健康消費知多少
	7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.分享保健用品使用經驗。
2.知道如何選購保健用品。
3.能夠指出常見保健用品的產品標示內容。
	1.發表使用保健用品的經驗。
2.討論保健用品選購原則。
3.運用健康資訊選擇適當的保健用品。
	活動一：分享保健用品的使用經驗
1.教師說明：日常生活中，每個家庭都會用到保健用品，例如：牙刷、牙膏、漱口水等口腔清潔用品；優碘、OK繃等家庭藥品；乳液、防晒乳、嬰兒油等化妝保養用品等身體保養用品。
2.請兒童發表，自己或家人使用這些保健用品的經驗及感覺，並討論這些保健用品與我們健康的關係。
3.教師統整：保健用品和我們的健康息息相關，因此要特別注意正確的選購方式。
活動二：影響選購保健用品的因素
1.教師說明：許多人會受到廣告或特價促銷等因素的吸引，而購買不適當的保健用品。
2.請兒童發表，自己和家人在選購保健用品時，會受到哪些因素的影響。
3.教師統整：選購保健用品前要考慮需要，不要貪小便宜或聽信誇大不實的廣告，同時要拒絕購買來路不明的產品。
活動三：討論保健用品的選購原則
1.師生共同討論保健用品的選購原則，再由全班票選出最重要的前三項。
2.教師展示各種保健用品，並強調選購時應注意產品標示，包括：品名、成分、價格、製造日期、有效期限、保存方法、製造廠商等。
3.教師引導兒童思考，選購保健用品前應思考哪些事項。
活動四：討論如何獲得健康資訊
1.教師提問並引導兒童思考：市面上保健用品的品牌這麼多，我們要如何知道買哪一種比較好。
2.教師介紹獲得保健用品相關資訊的管道。
3.請兒童分組執行，某類保健用品的產品比較調查，並將調查結果做成海報。
4.請兒童上臺分享調查結果。
	3
	清潔用品空罐、各式保健用品、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】3-1-3察覺個人的消費行為。
	八、運用科技與資訊 
十、獨立思考與解決問題

	第19
~

21週
	單元三健康家庭有妙招
	活動4健康小高手
	5-1-4認識藥物及其對身體的影響，並能正確使用。
7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.能運用資訊選擇及利用醫療服務。
2.認識不同的藥物及使用方法。
3.能說出正確的用藥觀念。
	1.討論如何有效利用醫療機構。
2.了解正確使用藥物的方法，建立正確的用藥觀念。
	活動一：分享就醫經驗
1.請兒童發表自己的就醫經驗。
2.教師統整兒童的意見，並補充說明家庭醫師的功能及重要性。
3.教師說明正確的就醫流程。
活動二：查詢就醫資訊
1.教師提問：生病時除了可以向家庭醫師詢問就醫資訊外，還可以利用哪些管道獲得相關資訊？
2.教師歸納兒童的意見，並補充說明。
活動三：分享用藥的經驗
1.請兒童發表自己的用藥經驗。
2.教師說明：
（1）用藥前要先分辨是內服藥還是外用藥，不同的藥物有不同的使用方法。不管是內服藥或外用藥，都要遵照醫師或藥師的指示使用，千萬不要亂用別人的藥物呵。
（2）藥物若裝在有蓋子的容器內，使用後需蓋緊。藥品應貯存在陰涼乾燥的地方，才不易變質。
（3）藥物雖然可以治病，但是亂用藥物不但對病情沒有幫助，還可能危害身體健康。
活動四：模擬看病及領藥過程
1.請兒童兩個人一組，模擬看病及領藥的過程。
2.師生共同討論：
（1）看病時要告訴醫生什麼事？ 
（2）領藥時先確認藥袋上的姓名是否正確。
（3）還要問藥師什麼事呢？
3.教師歸納兒童的意見，並提出正確使用藥物的觀念。
活動五：討論正確用藥的觀念
1.教師提問並引導兒童思考，表中常見的用藥行為正確嗎？應該怎麼修正呢？
2.教師統整並歸納正確用藥觀念。
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課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	八、運用科技與資訊 
十、獨立思考與解決問題


